

# 把“土”味做出来，女书记成“卖货主播”

从开始的零星一两单，到现在的销售额达22万，她说要把村里的好东西都卖出去



郭咏梅正在采摘农产品。 受访者 供图



扫码看视频

一盏面光灯、一部手机，就是衡山县望峰村党总支书记郭咏梅直播间的全部。2021年，为了将村里的好产品卖出去，她自学直播，自己出镜卖起了农产品。从一开始的零星一两单，到现在的销售额达22万，背后是她无数个日夜的钻研。

“这还只是一个开始，未来我们村里一定会越来越好。”9月3日，面对未来，郭咏梅充满希望。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜  
通讯员 郭宇祥 徐梅芳 袁慧 周彭斌 旷雨澄

## 开启直播 她成了村里的“代言人”

“这里是望峰瓜蒌的原产地衡山县望峰村，新鲜的瓜蒌从地里摘下来就直接送去旁边的加工厂，制作成各种口味的瓜蒌籽，非常健康，主播特别推荐这种奶香味道的，吃得都停不下来……”卖起货来，直播间里的郭咏梅总是活力满满，推销起自己亲眼看着成熟的产品，她十分卖力。直播间的销售额也开始逐渐增加。

“其实想用这种方式卖货也是因为不想村里的好东西被埋没了。”郭咏梅介绍，望峰村群山环绕，交通不便，村集体经济曾一度负债。2020年，村里多次调研瓜蒌种植技术、管理模式、销售前景，结合村里的产业发展现状和自然资源、气候等方面因素后，村里决定把发展瓜蒌产业作为乡村振兴的特色产业。经过一年多的努力，望峰村通过“合作社+基地+农户”的经营模式，打造了瓜蒌种植基地和生产车间，注册了“望峰瓜蒌子”农产品品牌。

产品有了，销售又成了难题。“那时候看见大家都在直播卖货，我就在想，要不要自己也试一试。”郭咏梅经过摸索，决定在抖音开设直播间，专门销售“望峰瓜蒌子”等农产品。“就是想让外界知道农村的变化，把老乡家里的货销售出去。”郭咏梅说，刚开始直播时自己设定了一个目标：助力打造“一村一品”品牌，“村播”带火“土产业”。

## 做出改变 这个有点“土”的直播间火了

目标有了，可现实往往是残酷的。郭咏梅回想起直播间刚开通时，虽然她和村里另外2名主播十分卖力地介绍，可直播间里的观看人数始终在百位数徘徊，粉丝数也一直不能突破，买产

品的人更是屈指可数。

“我们的直播间还是要把农村的‘土’味做出来。”经过和其他几名主播研究后，郭咏梅决定直播间不仅要卖产品，还要带领网友进行虚拟旅行，展示家乡的美丽和丰富的自然资源，让他们可以欣赏到“土里土气”的大自然美景，体验到回归田园的宁静与舒适。

“望峰村书记咏梅”直播间里的场景开始多样化。在瓜蒌种植基地，郭咏梅细致地介绍着不同品种的瓜蒌特点、生长环境和采摘方法；走在乡间小路上，她和另外2名主播唱起了山歌；在村民的厨房里，她用柴火现场烹饪一道道美味佳肴……

“我们的直播时间一般是中午1时开始，这个时间点既可以避开其他的网红直播，也不会耽误我们做村里其他的工作。”郭咏梅说，自己并不是专业主播，全靠平时挤出空余时间去优秀同行的直播间里去看、去学。学习没有捷径，真正的秘诀就是脚踏实地，一步步来。经过坚持不懈的努力，“望峰村书记咏梅”直播间的粉丝数直线上升，最高的一场直播观看人数达到了5.3万余人，销售额近万元。

现在，村里的瓜蒌子、百花蜜、霉豆腐、红薯片子等农产品经过“望峰村书记咏梅”直播，产品已经供不应求。郭咏梅也经常会被邀请到衡山县的各类农产品种植基地，免费帮助当地做助农直播。“谢谢咏梅书记帮忙吆喝，灯山‘泉水瘦身鱼’现已在长沙、衡阳、株洲、湘潭等地有40余家合作商，月均销售各类成品鱼1.5万斤左右。”岭坡乡灯山村干部李沛文告诉记者。2023年，望峰村销售瓜蒌籽5000余斤，蜂蜜等各类农产品2000余件，销售额达22万余元。

“我们直播所有收入都会用在拓展村集体经济、提升基础设施、开展公益事业等几个方面。”郭咏梅说，每笔资金的分配使用她会做到公开透明。

## 6岁娃电梯上逆行被卡伤 母亲状告商场索赔被驳回



扫码看视频

三湘都市报9月3日讯 母亲带着6岁的孩子在商场购物，却让孩子独自在自动扶梯上玩耍，孩子在电梯上行时突然逆行导致左脚被卡住受伤。事后，这名母亲把商场和扶梯管理公司起诉到法院索赔3.5万元。记者今天从永州市零陵区法院获悉，这起违反安全保障义务责任纠纷案历经两审，两级法院均驳回了原告的诉讼请求。

### 孩子被卡电梯 家长起诉商场

2022年6月26日，小高跟随其母亲杨女士去商场购物，孩子天性爱玩，小高没有跟母亲一起，自己在商场里面玩，他独自乘坐自动扶梯上二楼，在乘坐的过程中，小高突然逆行向下，左脚后跟不慎卡入电梯边缘后导致受伤。小高大哭引来了工作人员和路人，他很快被救出，在工作人员帮助下被送往医院住院治疗，这一住就是半个月，医院诊断其左足跟热压伤、创伤性皮肤坏死，同时部分跟腱损伤。其伤情经司法鉴定所鉴定，评定其护理期60日，营养期为50日。

事发的商场在2017年12月27日租赁了永州市某房地产开发有限责任公司的商铺用于经营超市，该公司免费提供给商场使用自动扶梯。电梯入口处、醒目处均张贴了提醒标语、图片，“请小心站稳”，“请牵好您的孩子”等提示，事故发生时电梯属正常运行中，未发生故障。

事故发生后，双方就赔偿问题未能达成一致意见，杨女士把商场和扶梯管理公司起诉到零陵区法院，要求他们赔偿各项损失3.5万元。

### 法院认定家长监护不力 驳回起诉

法院审理后认为，本案的焦点是商场是否尽到了安全保障义务。商场在电梯入口处、醒目处均张贴了提醒标语、图片，扶梯旁墙壁上的图片提醒带小孩的顾客可乘坐直升梯的提示，事故发生后商场工作人员及时将小高送至医院治疗，因此商场方尽到了安全保障义务。而小高年仅6周岁，是无民事行为能力人，其母亲带其至公共场所，作为监护人其应当保障小高的人身安全，但杨女士未尽到审慎地看护义务，放任小高独自乘坐自动扶梯且上下行走，引发事故，该事故的发生是杨女士监护不力造成，法院遂判决驳回原告的诉讼请求。

一审宣判后，小高方不服判决，提起上诉。

永州市中级人民法院审理后认为，一审认定事实清楚，适用法律正确，判决驳回上诉，维持原判。

■文/视频 全媒体记者 虢灿 通讯员 杨乔 陆婷

### 法官说法

法官介绍，根据民法典，宾馆、商场、银行、车站、机场、体育场馆、娱乐场所等经营场所、公共场所的经营者、管理者或者群众性活动的组织者，未尽到安全保障义务，造成他人损害的，应当承担侵权责任。本案中，商场尽到了该义务，因此无需担责。

父母作为未成年子女的监护人，负有抚养、教育和保护的义务。近年来，因监护人疏忽大意、对未成年子女监护不力，导致儿童伤亡事件时有发生，本案也是一起由监护人失职导致儿童受伤的案件。本案中，高某某的母亲对孩子的安全教育不够重视，其与小高一同外出时，未尽到看管责任，导致发生意外事件。

法官提醒，家长在儿童外出玩耍时要注意尽到看护义务，也要注意对孩子进行安全教育，引导孩子树立安全意识，养成正确行为习惯，防范危险事故发生。